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Уважаемые коллеги!

На сегодняшнем пленуме мы должны проанализировать развитие социального партнерства в системе образования области. Значимость социального партнерства бесспорна, т.к. с одной стороны имеет место некоторая конфликтность взаимоотношений между работниками и работодателями, а с другой, существует потребность в заключении соглашения о «социальном мире», выработке механизмов, позволяющих обеспечить сочетание производственных и социальных точек соприкосновения сторон трудовых отношений. 

Социальное партнерство реализуется через систему взаимных консультаций, переговоров, заключение соглашений на областном и местном уровнях, колдоговоров в организациях, трудовых договоров между работниками и работодателями, а так же через систему разрешения трудовых споров, согласования и защиты интересов сторон. Я надеюсь, что сегодня на пленуме мы сумеем оценить развитие всех направлений системы социального партнерства в учреждениях образования области.
Завершается действие Соглашения между министерством образования области и Саратовской областной организацией Профсоюза на 2015-2017 годы, которое было подписано в ноябре 2014г. В целях его выполнения был составлен совместный план работы на паритетной основе, создана отраслевая комиссия по регулированию социально-трудовых отношений. За период действия соглашения комиссия заседала 8 раз по тем проблемам, которые создавали обостренную обстановку в обществе. По большинству спорных вопросов принимались взвешенные решения, позволяющие избежать конфликты.

По результатам анализа выполнения областного тарифного Соглашения можно сделать следующий вывод: из 194 обязательств сторон выполнено – 180 показателей, частично выполнено – 7, не выполнено – 7 обязательств. Предлагается сегодня отметить  положительные результаты действия соглашения, а также выявить причины невыполнения отдельных обязательств.
Соглашение служило основой для разработки и заключения соглашений на местном уровне, коллективных договоров в образовательных организациях. С удовлетворением можно отметить факт, что во всех муниципальных образованиях приняты трехсторонние соглашения между администрациями муниципальных районов, органами управления образованием и местными организациями Профсоюза образования.

Четкая, отлаженная система социального партнерства на местном уровне сложилась в Балаковском, Ивантеевском, Краснокутском, Калининском, Новоузенском, Энгельсском и др. районах, в г.Саратове, где строго выполняются все льготы и гарантии работников образования, принимаются дополнительные меры поддержки работников.
Стало законом, что во всех образовательных учреждениях заключаются коллективные договоры. Победителями в конкурсах колдоговоров 2017г. стали: детский сад «Малыш» г.Балаково, средняя общеобразовательная школа №30 г.Энгельса, Энгельсский механико-технологический колледж, Саратовская государственная юридическая академия.

Победителями в конкурсе «Лучший социальный партнер» стали Дермер Борис Викторович, директор Губернаторского автомобильно-электромехнического техникума, Муравцов Иван Иванович, директор Саратовского политехнического колледжа, Каримов Данис Джамилович – директор Саратовского областного педагогического колледжа, Потрусова Лариса Николаевна – директор СОШ №33 г.Энгельса, Кутовая Елена Владимировна – заведующий детским садом №5 г.Энгельса.
Областное Соглашение способствовало более активному участию профсоюзной организации в управлении системой образования. Как правило, председатели областной, местной и первичных организаций являются членами коллегии, советов и других органов управления образованием. На областном уровне представители Профсоюза входят в состав рабочих групп при разработке законодательных актов, экспертных групп при анализе действия нормативных актов.

Традицией стало проведение совместных мероприятий; таких, как конкурсы «Учитель года», «Воспитатель года», «Педагогический дебют», «Лучший социальный партнер», туристические слеты, смотры - конкурсы по охране труда.

Совместные действия министерства образования области и областной организации Профсоюза образования по реализации Проекта  развитии кадрового потенциала (установление знака «Лучший наставник молодежи», работа с молодыми кадрами, проведение форумов и т.д.) были одобрены Центральным Советом Профсоюза. По итогам рассмотрения этого вопроса Центральный Совет Профсоюза наградил наше министерство образования области  Почетной грамотой за развитие социального партнерства в системе образования области.
Вместе с тем, сторонами социального партнерства области не все барьеры удалось преодолеть без потерь, не во всех направлениях социально-трудовой деятельности удалось найти согласованные решения. Предлагаю это проанализировать по некоторым разделам областного Соглашения. 

В течение 2015-2017 годов приоритетным направлением деятельности сторон социального партнерства являлось неуклонное совершенствование систем оплаты работников образования, а также принятие мер по недопущению задолженности по заработной плате. Стороны ежемесячно осуществляют мониторинг выплаты зарплаты. Можно сделать определенные выводы о решении этого вопроса.

Проведена работа по доведению средней зарплаты педагогических работников до целевых показателей, установленных Указом Президента РФ №597 от 7 мая 2012 года. Анализ мониторинга за октябрь 2017г. показывает, что «дорожная карта» выполнения Указа Президента реализована по большинству педагогических работников. В подавляющем большинстве образовательных организаций заработная плата выплачивается своевременно за каждые полмесяца. Образовательные организации имеют возможность распоряжаться экономией зарплаты, направляя ее на увеличение надбавок, доплат и премий.

В учреждениях образования имеется необходимая нормативная база по оплате труда: приняты Положения об оплате труда, о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда. Разработаны критерии и показатели качества и результативности труда, что является обязательным элементом «эффективного контракта».

Повсеместно осуществляется доплата до МРОТ. В соответствии с областным законом «Об образовании» осуществляется 15% надбавка к окладу, молодым специалистам не осуществляющим непосредственно учебный процесс. 60 молодых специалистов, прибывшие на работу в сельскую местность в 2016г, получили единовременное денежное пособие в размере 50 тыс.руб. В 2017 году 94 молодых специалиста, отработавшие один,  два или 3 года  получат соответственно 40,35 и 30 тыс.руб. Профсоюзная организация осуществляет контроль законодательства об оплате труда. Все это и многое другое свидетельствует о том, что областное соглашение способствует созданию условий для справедливого  прозрачного распределения фонда оплаты труда, выполнение установленных льгот и гарантий.
Вместе с тем нужно отметить, что система оплаты труда педагогических работников образования продолжает оставаться проблемной, вызывающей вопросы, жалобы, непонимание.

Профсоюз отмечает следующие трудности по выполнению соглашения в этой части:
1.Повышение средней заработной платы педагогов в соответствии с Указом Президента осуществлено за счет повышения интенсивности труда, за счет повышения учебной нагрузки, за счет увеличения наполняемостью классов, групп.
2.Имеют место аресты счетов учреждений образования (Воскресенского, Балашовского районы) из-за образовавшихся долгов по перечислению страховых взносов и по другим платежам. Это приводит к задержке зарплаты, которая выдается в этом случае по приказу мирового судьи или по решению КТС.
3.Система оплаты труда учителей области не соответствует Единым рекомендациям по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений. В особо трудном положении оказались малокомплектные школы, для которых из-за малого количества детей, применять модельную систему оплаты труда, затруднительно. Совместно с министерством образования области разработаны рекомендации по оплате труда учителей малокомплектных школ, предлагается ввести понятие средней наполняемости классов в целях определения окладов учителей в зависимости только от учебной нагрузки. Однако проблема зарплаты в малокомплектных школах не будет разрешена до тех пор, пока не будет выполнена ст.99 Закона РФ «Об образовании», согласно которой нормативные затраты по осуществлению образовательной деятельности малокомплектных образовательных организациях не должны зависеть от количества обучающихся.

4.В области нарушается ст.47 Закона РФ «Об образовании» и разъяснения министерства образования и науки РФ в части оплаты отдельным лицам, привлекаемым к проведении ЕГЭ.  В частности не оплачивается работа организаторов в аудитории, организаторов вне аудитории.
5.К сожалению, слабая эффективность наблюдается в действиях по сокращению и устранению избыточной отчетности учителей в связи с рекомендациями министерства образования и науки РФ. Работники жалуются на ведение в двух видах (электронном и бумажном) журналов и дневников, на большое обилие отчетов. Определенный министерством образования области минимум обязательных отчетов пока не решил эту проблему окончательно.
 6.Остро стоит вопрос об индексации стипендий для обучающихся в учреждениях профессионального образования. В течение пяти последних лет академическая стипендия – 400 руб., социальная – 600 руб. остается неизменной, в то время как в федеральных учреждениях профессионального образования увеличивалась неоднократно. А потребности обучающихся одни и те же.
Уважаемые коллеги!


Областное соглашение способствовало тому, чтобы трудовые отношения в учреждениях (рабочее время, нормирование труда, рабочее время и время отдыха) строились в соответствии с Трудовым кодексом. Это направление находится под особым контролем правовой инспекции, которое ежегодно инспектирует свыше 470 учреждений. Им удалось добиться введения   письменных трудовых договоров с учетом требований «эффективного контракта», привести наименование должностей в соответствие с Единым квалификационным справочником.
Повсеместно заключаются дополнительные соглашения к трудовым договорам в связи с изменениями рабочего времени, оплаты труда. Можно сделать вывод, что делопроизводство по кадрам ведется в соответствии с установленными нормативными актами.

Вместе с тем, сторонам соглашения не удалось преодолеть недостатки в реализации некоторых льгот и гарантий, которые определены законодательством, определяющим «особый статус» педагога.


В период реформирования системы образования, введения федеральных государственных образовательных и профессиональных стандартов повышение квалификации и переподготовка являются неотъемлемой частью обеспечения качественного образования. К сожалению, повсеместно работодатели уходят от исполнения своих обязанностей в части оплаты переподготовки педагогов, а также командировочных расходов (проезд, проживание, суточные).
Правовая инспекция Профсоюза не нашла эффективных мер по разрешению этой проблемы.


Соглашение способствовало улучшению условий и охраны труда и здоровья в образовательных учреждениях. При областной организации Профсоюза создана техническая инспекция труда, которая осуществляет контроль за выполнением раздела Соглашения «Охрана труда». Инспекция вместе с уполномоченными профкомов по охране труда только в 2016г. провели 2576 обследований, выписали 737 представлений об устранении выявленных нарушений. Затраты на мероприятия по  охране труда в 2016г. составили более 485 млн.руб., на одного работника приходится 8,5 тыс.руб. Выделяются средства для приобретения приборов и приспособлений, обеспечивающих безопасную работу и обучение в образовательных учреждениях. Отсутствуют аварийные учреждения. Снижен травматизм работников. В учреждениях растет количество специалистов по охране труда, в хорошем состоянии документация по охране труда (инструкции, журналы по инструктажам). В систему вошло обучение внештатных технических инспекторов, оказание методической и консультативной помощи по охране труда, уполномоченным по охране труда и руководителям образовательных учреждений.
Традицией стало проведение смотров - конкурсов «Лучший внештатный технический инспектор», «Лучший уполномоченный по охране труда профкома образовательного учреждения», смотр на лучшее образовательное учреждение по охране труда и пожарной безопасности.


Это неполный перечень сделанного в связи с выполнением обязательств Соглашения по охране труда. Вместе с тем в осуществлении требований по охране труда имеются существенные недостатки.


Техническая инспекция труда осуществляет контроль за проведением обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров, а также за проведением гигиенического обучения работников. При обнаружении нарушений требований законодательства  по этому вопросу следовали обращения к главам администраций муниципальных образований и прокуратуру разных уровней, которые способствовали устранению отмеченных недостатков. Обком Профсоюза образования обращался в Правительство области, областную Думу о недостатках в медобслуживании педагогов. Однако последний мониторинг этого вопроса свидетельствует о том, что ситуации с прохождением медосмотров не улучшается. Из 39 районов в 25 районах педагоги проходят медосмотр за личный счет, компенсации этих затрат получают педагоги только в 20 территориях. В Базарно-Карабулакском, Воскресенском, Перелюбском районах возвращение затраченных средств идет через суды.
Сторонам Соглашения предстоит выработать тактику по разрешению этой проблемы.


Одной из проблем является создание системы управления охраны труда. В 16 органах управления образованием из 39 отсутствуют штатные специалисты по охране труда. В 12,8% от всех образовательных учреждений с количеством работающих более 50 человек отсутствуют специалисты по охране труда. Нет ни одного специалиста в Аркадакском, Аткарском, Ершовском, Петровском и др. районах. Это грубое нарушение ст.217 Трудового кодекса РФ.

Опасение вызывает организация и проведение спецоценки условий труда на рабочих местах. В 2017 году завершился срок действия аттестации рабочих мест, которая в массовом порядке была проведена в 2012 году. На проведение спецоценки условий труда требуются средства. К сожалению, не все учреждения научились использовать на обеспечение безопасных условий охраны труда 20% средств, которые перечисляются в Фонд социального страхования на эти цели.

Соглашение предусматривало договоренность сторон о решении социально-бытовых вопросов. Одним из таких направлений является содействие пенсионному обеспечению и поддержка пенсионеров. Так, министерством образования области организовано обучение пенсионеров компьютерной грамотности. Министерством строго выполняется обязательство по перечислению в Пенсионный фонд страховых взносов в подведомственных учреждениях. Обком профсоюза заключил Соглашение с Пенсионным фондом о взаимодействии. 
В соответствии с ним ведется консультирование  застрахованных лиц по вопросам обязательного пенсионного страхования, осуществляется содействие обучению ветеранов педагогического труда компьютерной грамотности, по обращению членов Профсоюза осуществляется защита педагогических работников на досрочную трудовую пенсию в судебных инстанциях (за 3 года было более 390 судов). Обкомом профсоюза проведена работа по вовлечению членов Профсоюза в отраслевой негосударственный Пенсионный фонд «Образование и наука» (вступило около 4 тыс.чел.). Сторонами Соглашения осуществлялся контроль за выполнением льгот сельских педагогов на коммунальные услуги. Этот вопрос на сегодняшний день положительно решается во всех муниципальных районах. Обком профсоюза содействует организации отдыха членов профсоюза. Ежегодно организовывается оздоровление в санаториях, пансионатах, базах отдыха свыше 7 тысяч  человек. Свыше 1200 человек оздоровлено в здравницах Черноморского побережья.

Вместе с тем, по социальным направлениям совместной деятельности имеются и серьезные трудности. В последнее три года остро встал вопрос о перечислении страховых взносов в Пенсионный фонд, Фонд медицинского страхования со стороны учреждений, находившихся на финансировании муниципалитетов. Это приводит к аресту счетов учреждений, что как я уже говорил парализует их жизнедеятельность.

В области, к сожалению, не решается вопрос об обеспечении педагогических работников социальным жильём. Разработанные Правительством области правила приобретения жилья с использованием льготного ипотечного кредитования малоэффективны.

Достаточно сказать, что в 2017 году приобрели таким образом жильё лишь 12 человек  при потребности 1279. Особенно сложное положение в Базарно-Карабулакском, Балашовском, Балаковском, Марксовском, Энгельсском районах, г.Саратове, где молодые педагоги, в основном, проживают на частных квартирах.


И наконец, Правительству области так и не удалось определить пути содействия работникам бюджетной сферы в обеспечении их санаторно-курортными путевками, хотя обозначен выход области из кризисного экономического положения.


Все эти проблемы остаются для разрешения в последующем периоде. Мы не идем на конфликт, предлагая, что в предстоящий период стороны соглашения будут совместно искать выход из создавшегося положения. Соглашение и колдоговоры должны находиться на контроле обеих сторон. С этой целью нами разработаны критерии оценки результатов соглашений и колдоговоров, и они уже успешно были использованы при проведении конкурса колдоговоров.

Уважаемые коллеги!


Областная комиссия по регулированию социально-трудовых отношений провела процедуру согласования проекта нового тарифного соглашения на 2018-2020 годы. Работа проводилась тщательно. Вашему вниманию предоставлен проект этого соглашения. Нужно сказать, что в нем сохранены основные принципы и направления социального партнерства. Определены проблемы, над которыми необходимо совместно работать министерству образования области и областной организации Профсоюза.

Экономическое положение таково, что ожидать заоблачных льгот и гарантий не приходится, но тем не менее имеются некоторые новые показатели, на которые хотелось бы обратить внимание.


Предусматривается факт, что те положения Соглашения, которые предусматривают повышенный уровень мер социальной поддержки в сравнении с действующим законодательством РФ и области, распространяются только на членов Профсоюза.


Принимаются обязательства по устранению избыточной отчетности педагогических работников, подготовки ответов на информационные запросы, направляемые в образовательные организации. Стороны согласились, что дополнительная работа выполняется только с письменного согласия работника за дополнительную плату.

 Стороны пришли к выводу о том, что каждым работодателем при установлении системы оплаты труда в равной мере должны соблюдаться как норма, гарантирующая работнику заработную плату не ниже МРОТ, так  и требование статей 2, 22, 130, 132, 135, 146 и 147 Трудового кодекса РФ, что обеспечивает определение справедливой заработной платы для каждого работника в зависимости от его квалификации, сложности выполняемой работы, количества и качества затраченного труда, повышенную оплату в особых условиях.


Впрочем, Соглашение имеется у вас на руках, вы можете найти ответы и на другие вопросы.  Комиссия пришла к вводу, что проект Соглашения согласован и его разрешается подписать после обсуждения на данном пленуме. 
Уважаемые коллеги!


Для всех образовательных учреждений очень важно, чтобы социальное партнерство являлось инструментом повышения качества и эффективности образования. Поэтому надо развивать его, вовлекать в него широкий круг лиц, сторонних организаций, государственных органов. И это – наша важнейшая задача.
