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Проанализировав сведения о повышении заработной платы в муниципальных образовательных организациях области, президиум отмечает следующее.

Приоритетной задачей областной организации Профсоюза продолжает оставаться проведение мониторинга динамики средней заработной платы педагогических работников, поименованных в Указах Президента России от 2012 года, оценка на его основе уровня выполнения соответствующих целевых показателей.

Удалось добиться выдачи заработной платы своевременно и за каждые полмесяца. 
В 2018 году все сроки выполнения Указа завершены. По нашей области целевые показатели по средней зарплате педагогов, обозначенные Указами Президента РФ выполнены по всем направлениям образовательной деятельности.
По итогам мая, сентября, октября 2017 года, января, марта 2018 года отмечена положительная динамика средней заработной платы педагогических работников.
Так, рост средней заработной платы педагогических работников общего образования в регионе составил от 23 538,1 руб. (май 2017г.) до 24 216,7 (март 2018г.). 
Наиболее  высокая средняя зарплата педагогов общего образования в марте 2018 года составила в Ал.Гайском (28 596,66 руб.), Балаковском (26 677,49 руб.) районах, г.Саратове (26 285,17 руб.), Марксовском (25380,55 руб.), Саратовском (25 543,73 руб.), Энгельсском (25 749,21 руб.), Перелюбском (24 266,97 руб.), Ершовском (24 133,18 руб.) районах. В то же время в отдельных территориях отмечается низкий уровень  средней зарплаты педагогов в Воскресенском (19 945,71 руб.), Аркадакском (20 033,13 руб.), Турковском (20 842,52 руб.), Новоузенском (20978,67 руб.) районах.

По сравнению с январем 2018 года в марте 2018 года снижение средней зарплаты педагогов общего образования произошло в Саратовском (на 4 241,1 руб.), Балашовском (на 2203,9 руб.), Воскресенском (на 1707 руб.), Балаковском (на 628,1 руб.), Питерском районах (на 507 руб.).

Рост средней заработной платы педагогических работников дошкольного образования составил от 18 618,8 руб. (май 2017г.) до 21 066,2 (март 2018г.).

В учреждениях дошкольного образования повышение средней зарплаты отмечено в Энгельсском (22 227,23 руб.), Ртищевском (21 790,05 руб.), Вольском (21849,62 руб.), Воскресенском (21929,45 руб.), Краснопартизанском (21489,64 руб.), Петровском (21511,72 руб.) районах. Наиболее низкая средняя зарплата в марте в дошкольных учреждениях составила в Новоузенском (18618,23 руб.), Федоровском (18995,10 руб.), Хвалынском (19692,27 руб.) районах.

Снижение средней зарплаты педагогическим работникам дошкольного образования по сравнению с январем в марте 2018 года произошло в Федоровском (на 4127,5 руб.), Новоузенском (на 1578,3 руб.), Хвалынском (на 1044,6 руб.), в Базарно-Карабулакском (на 911,2 руб.), Аткарском (на 744,8 руб.), Саратовском (на 648,1 руб.), Балаковском (на 646,6 руб.), Ершовском (на 640,1 руб.), Духовницком районах (на 442,1 руб.).
Рост средней заработной платы педагогических работников дополнительного образования детей составил от 20 414,3 руб. (май 2017г.) до 25 122,6 руб. (март 2018г.).

В учреждениях дополнительного образования детей повышение достигнуто в большинстве районов области, но наиболее высокая средняя зарплата составляет в Советском (26 259,33 руб.), Романовском (25 563,36 руб.), Калининском (25 036,50 руб.), Вольском (25 028,73 руб.). 

В учреждениях дополнительного образования детей у педагогов по сравнению с январем в марте 2018 года произошло снижение в Аткарском (на 1734,1 руб.), Ершовском (на 1087,9 руб.), Базарно-Карабулакском (на 657,7 руб.), Балашовском (на 393,4 руб.), в Хвалынском районах (на 309 руб.).

В 2018 году успешно (с выделением дополнительных средств из областного бюджета) введен  МРОТ с 1 января 2018 года- 9489 руб.,  с 1 мая 2018 года -11 163 руб. и  в соответствии со статьей 133 Трудового кодекса РФ равен величине прожиточного минимума трудоспособного населения.
Правительством области 29 декабря 2017 года принято Постановление №728-П О мерах по повышению оплаты труда отдельных категорий работников областных государственных учреждений на 4 процента зарплаты лицам, не поименованным в Указе Президента. Финансирование осуществлялось за счет средств областного бюджета. Аналогично во всех муниципальных районах были приняты соответствующие постановления администрации.

Вместе с тем, появились проблемы с оплатой медицинских работников и работников культуры, работающих в образовательных организациях. 
Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. предполагается доведение средней зарплаты работников учреждений культуры до средней зарплаты в регионе.

Однако, средняя зарплата библиотекарей школ не доведена до средней в регионе и колеблется в размере  10 -15 тыс. руб.
В комитет областной организации Профсоюза поступают обращения от медицинских работников дошкольных учреждений, что за период с января по февраль 2018 года повышение средней зарплаты было обеспечено (врачам – 30,0 т.р., среднему мед.персоналу – 20,0 т.р.). В марте 2018 года соответствующие выплаты были прекращены в связи с отсутствием денежных средств в местных бюджетах в Вольском – средняя зарплата составляет 13 776,7 руб., Марксовском – 11 978,4 руб., Новоузенском – 14 942,71 руб., Перелюбском районах– 17 192,9 руб., г.Саратове – 13 139,60 руб. 
По требованию Профсоюза принято постановление от 13 апреля 2018 г. №193-П  об оплате компенсации за работу по подготовке и проведению ЕГЭ педагогическим работникам, привлекаемых к его проведению в качестве организаторов (в аудитории, вне аудитории). Однако оплата организаторов по подготовке и проведению ОГЭ не предусмотрена. 

В соответствии с поручением Правительства РФ от 25 августа 2016 г. Министерством образования и науки РФ разработаны Методические рекомендации по формированию системы оплаты труда работников общеобразовательных организаций и  направлены в адрес руководителей органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования.
Настоящие методические рекомендации предусматривают единые подходы в системе оплаты труда работников общеобразовательных организаций и направлены на обеспечение престижности педагогической деятельности, на недопущение дискриминации.
Система оплаты труда Саратовской области не соответствует этим методическим рекомендациям. 
В школах области действуют две системы оплаты труда: модельная, основанная на расчете ученико-часа для учителей, и штатно-окладная для остального персонала. Порядок исчисления фонда оплаты труда и размеров заработной платы, а также размеры должностных окладов определяются Постановлениями Правительства Саратовской области №254-П от 16 июня 2008 года, №494-П от 17 августа 2012 года. Анализ хода выполнения Указов Президента выявил ряд проблем в оплате труда. 

1.Повышение заработной платы с 2014 г. по настоящее время проходило без увеличения нормативов на оплату труда, за счет сокращения штатов, за счет увеличения учебной нагрузки и увеличения количества учеников в классе.

В настоящее время при ставке учителя в 18 часов в неделю, средняя нагрузка его составляет  24 часа в неделю. Педагоги работают с перегрузкой, с большой интенсивностью.

2.Действующая система оплаты труда, основанная на стоимости ученико-часа, является не прозрачной, приводит к многочисленным жалобам и обращениям за разъяснениями. Она не предусматривает установления фиксированных размеров ставок зарплаты за норму часов педагогической работы в неделю в зависимости от сложности выполняемой работы.
В особом положении находятся сельские малокомплектные школы, для которых из-за малого количества детей, применять модельную систему оплаты труда затруднительно. В нарушение ст.99 Закона РФ «Об образовании в РФ», финансирование малокомплектных школ осуществляется в зависимости от количества учеников, хотя и увеличенных условно.  По предложению областной организации Профсоюза образования была создана рабочая комиссия, в состав которой вошли представители правового управления Правительства области, министерства финансов области, министерства образования, министерства занятости, труда и миграции, областного комитета Профсоюза образования. Комиссия выработала рекомендации, в соответствии с которыми в малокомплектных школах предлагается использовать среднюю наполняемость классов в школе. Этими рекомендациями не все пользуются из-за снижения зарплаты учителей начальных классов.
2.Оплата труда работников, занимающих одну и ту же должность, не должна зависеть от степени педагогического образования, а постановлением Правительства Саратовской области от 17.08.2012 года №494-П установлено снижение окладов педагогических работников со средним педагогическим образованием на 5%.
На наши предложения привести систему оплаты труда в образовании области в соответствие с методическими рекомендациями Министерства образования и науки РФ по формированию системы оплаты труда работников общеобразовательных организаций положительного решения не последовало. 

Президиум Саратовской областной организации Профессионального союза работников народного образования и науки РФ ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1.Информацию о мониторинге по оплате труда работников образовательных учреждений области  принять к сведению.
2.Продолжать вести переговоры с властными структурами области о необходимости введения в общеобразовательных учреждениях оплаты труда, основанной на Методических рекомендациях по формированию системы оплаты труда работников общеобразовательных организаций. 

3. Провести консультации с Министерством образования области и Правительством области о включении в Постановление Правительства области  от 14 сентября 2017 года №474-П оплаты компенсации за работу по подготовке и проведению ОГЭ педагогическим работникам, привлекаемых к его проведению в качестве организаторов (в аудитории, вне аудитории).
4. Осуществлять контроль о введении минимального размера оплаты труда с 1 мая 2018 года в размере 11 163 руб. 

5.  Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой. 
Председатель                                                                             Н.Н. Тимофеев
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