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(ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ ОБРАЗОВАНИЯ)
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	О соблюдении нормативных актов при обеспечении дополнительного образования, в том числе при заочном обучении педагогических работников области
  Тимофеев Н.Н. 

	


Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г., утвержденная распоряжением Правительства РФ от 08 декабря 2011 г. №2227-р предусматривает формирование современных профессиональных стандартов деятельности педагогических и управленческих  кадров, обновление квалификационных требований, использование новых образовательных технологий и методов обучения на уровне общего образования.

Одним из поручений Президента РФ(2 февраля 2016 г.) является формирование Национальной системы учительского роста. В связи с этим деятельность всех структур управления системой образования должна быть направлена на повышение квалификации и профессиональное совершенствование педагогических работников области, поддержку процессов модернизации областной системы образования.

Главным инициатором развития профессиональных компетентностей педагогов и руководителей образовательных организаций, необходимых для успешной реализации федеральных государственных стандартов и инновационного развития системы образования является Саратовский областной институт развития образования. Только в 2017 году по всем видам повышения квалификации институтом было обучено 25573 слушателя. В рамках курсовой подготовки обучено 8824 работника образования   при государственном задании 8172 человека. 
Институтом разработано и утверждено 194 дополнительных образовательных программ для различных категорий слушателей, в том числе -172 ДПП повышения квалификации и 22 ДПП профессиональной подготовки.
Определяющим вектором в научно-исследовательской деятельности Института стало дальнейшее развитие практико-ориентированных исследований, учитывающих приоритетные потребности профессионально-педагогического сообщества. В 2017 году было организовано и проведено 40 мероприятий научной направленности (конференции, олимпиады, круглые столы, научные семинары), сотрудниками подготовлено 168 научных работ, открыто 12 площадок на базе 37 образовательных организаций.

 Комитетом областной организации Общероссийского Профсоюза образования проведен мониторинг  по дополнительному профессиональному образованию педагогов в 2017 году. В соответствии с мониторингом: из 33175 педагогов области прошли повышение квалификации 9329 чел(27,1%) и профессиональную переподготовку – 1318 чел.(4,0%). Наиболее активно организовали повышение квалификации педагогов Базарно-Карабулакского, Балашовского, Дергачёвского, Калининского, Новоузенского, Краснокутского, Петровского, Пугачёвского, Советского, Татищевского, Федоровского и других районов, которые создали условия для работы выездных курсов.   Заслуживает внимания практика проведения  повышения квалификации в дистанционном режиме в Балашовском, Вольском, Екатериновском, Ершовском, Ивантеевском, Лысогорском, Питерском, Ртищевском, Татищевском и других районах.
Мониторинг выявил тенденцию к увеличению числа педагогических работников, которые проходили  повышение квалификации  и профессиональную переподготовку в других учреждениях дополнительного профессионального образования. В 2017 году в других учреждениях дополнительного образования, кроме СОИРО в дистанционном режиме прошли повышение квалификации 1435 педагогов, что составляет 15,4% от  педагогов, повысивших квалификацию. Переподготовку, организованную в других учреждениях ДПО прошли 303 человека или 23% от числа педагогов, прошедших переподготовку. Например, в Балашовском районе в других учреждениях прошли  повышение  квалификации 200 педагогов и  переподготовку – 35 чел, аналогично в Вольском р-не – 99 и 14 соответственно, Духовницком – 67 и 4, Красноармейском – 104 и 11, Петровском -120 и 1, Пугачёвском – 42 и 40.  Повышение квалификации и переподготовку в других учреждениях дополнительного  профессионального образования педагогические работники проходили за счёт личных средств, что является нарушением статьи 196 Трудового кодекса РФ.
Коме того, в нарушение статьи 187 Трудового кодекса РФ в подавляющем большинстве муниципальных районах области педагогическим работникам не возмещают расходы при направлении на курсы повышения квалификации и профессиональную переподготовку.   Командировочные расходы при направлении на повышение квалификации и профессиональную переподготовку возмещают лишь в  Балаковском, Духовницком, Екатериновском, Калининском, Ершовском, Ивантеевском, Ртищевском, Турковском районах. Институт развития образования не имеет общежития для слушателей.
В области обучаются заочно 661 педагогический работник. Особенно большое количество обучающихся заочно  в Балаковском (193), Вольском(34), Ершовском(46), Саратовском(40), Марксовском(28).  Работникам, совмещающим работу с получением образования,  предоставляются дополнительные отпуска с сохранением среднего заработка в соответствии со статьей 173 Трудового кодекса РФ.
Вместе с тем,  проезд к месту обучения и обратно один раз в год студентам заочникам оплачивается только в Екатериновском, Калининском, Новоузенском, Озинском, Романовском районах. В других районах области в нарушение части 4 статьи 173 Трудового кодекса РФ  проезд заочникам не оплачивается.     
Президиум Комитета  областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Информацию об обеспечении педагогов области дополнительным профессиональным образованием    принять к сведению.
2. Правовой инспекции труда  при проведении проверок  обратить внимание на исполнение требований Трудового кодекса РФ при создании условий для дополнительного профессионального образования педагогов, а так же  получение гарантий и компенсаций в полном объеме, работникам совмещающим работу с обучением.
3. Провести консультации с министерством образования области по вопросам организации  повышения квалификации и профессиональной переподготовке, в части обеспечения проживания слушателей, финансирование курсовой переподготовки и по вопросам координации работы по обеспечению повышения квалификации в СОИРО и других учреждениях дополнительного профессионального образования.

4. При формировании консолидированного бюджета на 2019 год направить в Правительство области и областную Думу предложения о планировании средств на обеспечение требований Трудового кодекса РФ в части повышения квалификации и  организации заочного обучения. 
       5.  Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Попову Г.Н. 
Председатель                                                                                 Н.Н. Тимофеев
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