Уважаемые коллеги!

Разрешите от имени Общероссийского Профсоюза образования приветствовать Вас и поздравить с наступающим праздником Днем знаний!

Особенности нового 2018-19 учебного года определены в Новом Указе Президента РФ. Указом Президента определены национальные цели развития Российской Федерации на период до 2024 г., которые обеспечивают прорывные действия во всех направлениях деятельности: демографии, социальной сфере, жилищном комплексе, экологии, науке и т.д. Начинается формирование  масштабного по сути проекта «Образование», включающего в себя обновление материально-технической базы, автоматизацию учебного процесса, поддержку талантливых детей, модернизацию профобразования и многое другое, что позволит значительно повысить мировую конкурентноспособность нашего образования.

На реализацию проекта предполагается направить из федерального бюджета более 670 млрд.руб.


Задуманное впечатляет. В преддверии этих событий, хотелось бы отметить, что система образования Саратовской области находится в развитии и готовится к новым преобразованиям. Вводятся новые современные, оснащенные здания образовательных учреждений. Успешно осуществляется проект «доступная среда». Создаются условия для занятий физкультурой и спортом на селе. Принимаются меры по обеспечению обучающихся учебниками. Совершенствуется система питания детей. Мы провели мониторинг подготовки к новому учебному году. Большинство учреждений подготовлены к началу учебного процесса. Чувство особой удовлетворенности подготовкой учреждений высказали в Краснокутском, Ртищевском, Новоузенском и других районах. Причем средств особых на ремонт выделялись незначительно, учреждения научились использовать внутренние ресурсы. Это свидетельствует о жизнестойкости системы образования.

Проект «Образование» предполагает выработку новых методик и технологий, освоение новых программ, создание цифровой образовательной среды и другие образовательные новшества, которые невозможны без совершенствования ключевой силы проекта, которой являются педагогические кадры. Потому идет переосмысление подходов и механизмов к оценке качества педагогов. Национальный проект предусматривает систему карьерного роста, появление новых должностей, изменения в аттестации.

Поэтому считаем своевременным, что министерство образования области совместно с заинтересованными организациями, учреждениями приняли региональный План мероприятий (дорожную карту) по развитию педагогических кадров Саратовской области на 2018-2022 годы, который предусматривает совершенствование подготовки, переподготовки и повышения квалификации, дальнейшее развитие социальной поддержки педкадров и многое другое. Но есть проблемы.

Дорожная карта предусматривает и модернизацию дополнительного профессионального педагогического образования. Это актуально, ибо большая часть педагогов должны пройти переподготовку в связи с требованиями новых стандартов, программ. Нет сомнения в том, что методисты института развития образования подготовлены к этой работе. Для нашей области серьезной проблемой является создание условий для педагогов: отсутствует общежитие при институте развития образования, в бюджетах не предусматриваются средства на командирование педагогов, направляемых на курсы.

Сегодня прохождение курсов повышения квалификации - очень затратное мероприятие для педагогов. Отсутствие названных условий может быть серьезным тормозом в осуществлении модернизации допобразования. Профсоюз везде где может напоминает об этой проблеме.

Дорожная карта предусматривает меры поддержки молодых кадров. Планируется развивать наставничество, улучшать профориентацию учащихся на педагогические специальности. Сейчас уже появляются специальные классы, группы по подготовке учащихся к педагогической деятельности. Предусматриваются меры материальной поддержки: индексация имеющихся выплат, улучшение жилищных условий. Однако при рассмотрении этих вопросов на комиссии по заключению трехстороннего Соглашения, министерство финансов области высказал категорические возражения против даже скромных пожеланий в поддержке молодых кадров. Нам всем предстоит огромная работа по выполнению принятой программы.

В то же время без решения проблем молодых специалистов по их адаптации и закреплению вряд ли у нас будет армия новых кадров. Молодежь находится в сложном положении. Отсутствие рабочих мест, жилья и чрезвычайно низкая зарплата отпугивает их от самой важной для общества специальности – педагогической.


В повышении престижа педагогической деятельности проблема роста зарплаты – одна из главных. Этот вопрос на постоянном контроле Профсоюза. Мы регулярно анализируем ситуацию с уровнем оплаты труда, контролируем правильность начисления зарплаты, возвращаем незаконно удерживаемые средства. Удалось добиться выдачи зарплаты работников образовательных организаций с заблокированных счетов. По нашей инициативе несколько упростилась система оплаты труда работников малокомплектных школ. Но проблем очень много.

Майские Указы Президента России 2012 года позволили решить проблему повышения зарплаты. Однако реализация этих указов легла на региональные бюджеты. Каждый регион выбирал свой порядок, поэтому ситуация во всех регионах разная. К сожалению, мониторинг оплаты труда за I квартал 2018г. свидетельствует о том, что уровень оплаты труда в образовании Саратовской области не самый высокий в Поволжском регионе. Рост зарплаты шел за счет чрезмерной нагрузки педагогов. Индексации зарплаты педагогов не было 4 года. Мы неоднократно обращались с предложением во властные структуры. До сих пор в школах идет оплата труда по стоимости 1 ученико-часа, даже в малокомплектных школах, хотя закон «Об образовании» запрещает финансировать малокомплектные школы в зависимости от количества учеников. В городских школах привыкли к этой системе, выравнили наполняемость классов, увеличили нагрузку, но для рядовых учителей эта система оплаты труда непонятна, и она не соответствует рекомендации минпроса.

Зарплата педагогов отдельных школ, детсадов и учреждений СПО осуществляется на основании окладов, которые гораздо ниже МРОТ. Оклад составляет 7616 руб. Отдельным педагогам, работающим на ставку, приходится доплачивать до МРОТ, как техническим работникам. Среднюю зарплату всех педагогов уравняли со средней зарплатой младшего медицинского работника сферы здравоохранения. Сверхнагрузка, сверхинтенсификация труда отрицательно влияет на качество работы, на здоровье педагога, ускоряет процессы профессионального выгорания. Проблема оплаты труда – проблема общероссийская, сейчас идет разработка новых подходов к системе оплаты труда, вырабатывается единый подход. Надеемся, что в новом учебном году проблема будет разрешаться.

Сейчас общество встревожено повышением пенсионного возраста.


Хотелось бы высказать позицию Профсоюза в этом вопросе. Конечно, Профсоюз возражает против выбранного пути в решении проблем Пенсионного фонда: улучшить жизнь одних людей за счет ухудшения других. Но нас очень волнует судьба досрочной пенсии педагогам. Вы знаете, её оставили, но увеличили специальный стаж для ее назначения. В 1925 году (94 года назад) когда назначалась пенсия за выслугу лет педагоги были отнесены к особой категории лиц, точно также как и лица офицерского состава. Это право на особую категорию сопряжено не с возрастом, а с родом профессиональной деятельности. Особый статус присвоили из-за значимости этой профессии, а также из-за длительного воздействия на здоровье работников вредных факторов (а это эмоциональная и психологическая нагрузка).  Нарушения в нервно-психическом здоровье учителей проявляются уже после 10 лет работы. Особый статус педагога закреплен в нынешнем законе РФ «Об образовании». Профсоюз предлагает ввести мораторий на изменения, связанные с досрочным назначением пенсии лицам, не менее 25 лет осуществляющая педагогическую деятельность (аналогично с офицерами силовых структур). Предложения Профсоюза направлено во все властные структуры всех уровней. Сейчас идут переговоры.

Прошу поддержать позицию Профсоюза! Педагог нуждается в особом отношении не на словах, а на деле.

Уважаемые коллеги!
Проблемы в нашей жизни всегда были, и они будут, без преодоления не бывает развития. А сейчас всех ждет радость встречи нового учебного года, начинается очередной этап формирования людей будущего. Я желаю вам творческих успехов, стальных нервов, здоровья и личного счастья. Пусть наша школа будет домом радости.
Мира вам и добра.
