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Уважаемые коллеги!

Разрешите от имени областной организации «Общероссийского Профсоюза образования» приветствовать вас и поздравить с наступающим учебным годом и Днем знаний! Повестка сегодняшнего форума необычна. Раньше она была под негласным запретом. Сейчас все признают её злободневность и важность. Дефицит педагогических кадров становится критичным. По итогам февральского профсоюзного мониторинга, в области имелось более 450 вакантных мест. Наблюдалось выбытие педагогов в учебный период, в том числе, имела место миграция кадров.


С другой стороны, отмечается, что работающие педагоги трудятся с огоньком, самозабвенно, творчески и с большой ответственностью, чем обеспечили высокий уровень устойчивости системы образования области в период пандемии.

Учебный год завершен с показателями, не хуже прошлогодних. Из всего этого можно сделать вывод, что главной силой системы образования являются кадры, поэтому основными объектами инвестирования должны стать подготовка и развитие педагогических кадров.


Областная организация Профсоюза этому вопросу придает особое значение. С 2016 года мы работаем над проектом «Содействие развитию кадрового потенциала системы образования Саратовской области», поэтому у нас есть предложение по совершенствованию кадровой политики. 

1.В образовательные учреждения после окончания учебного заведения приходят и закрепляются лица, которые имеют призвание, склонность к педагогической деятельности. Поэтому крайне важна работа по отбору из числа выпускников образовательных учреждений лиц, способных к педагогике. Анализ положения дел по профориентации на педагогические специальности показывает, что в отдельных территориях этому вопросу уделяют внимание (Балаковский, Ртищевский и другие районы). Но целостной системы в этом направлении нет. Во многих муниципалитетах работа по профориентации не планируется, не контролируется, не создается локальная нормативная база.


Что хотелось бы видеть?

Во-первых, педагоги должны чувствовать ответственность за преемственность кадров, каждый педагог должен готовить лучшего ученика себе на замену, вести отбор.

Во-вторых, отобранные учащиеся должны быть объединены в кружки, профильные классы, другие группы педагогической направленности, где их увлекают в профессию педагога.  Лучшие, кто сориентирован на педагогическую профессию, должны получить целевое направление в вуз.


В-третьих, поступившие в педагогические учебные заведения должны быть под пристальным вниманием заказчиков на кадры. Двери университета для них всегда открыты. Мы убедились в важности подобных встреч. Ежегодно наши специалисты беседуют со студентами педагогических факультетов СГУ, знакомят их с существующим законодательством, льготами, правами и гарантиями.


Хотелось бы внести предложение: один раз в год проводить серьезный мониторинг профориентации, результаты которого доводить до всех организаторов данного направления и тем самым обращать внимание на слабые стороны и устранять их. 


2.Еще аспект проблемы дефицита педагогических кадров: адаптация и закрепление молодых специалистов. Проблема возрастной структуры педагогического корпуса обсуждается несколько десятилетий. К сожалению, по-прежнему количество молодых педагогов со стажем до 5 лет составляет 11,6%, а пенсионеров – 24,9 %. Время просто требует обновления кадров, нужны люди с другой подготовкой, с другой профессиональной платформой. В дискуссиях приводят один путь закрепления молодежи через усиление материальной заинтересованности. В нашей области немало сделано для молодых специалистов. Имеются областные льготы, гарантии. В 2020 году установлена доплата учителям со стажем работы до 3 лет, что позволило выровнять уровень зарплаты молодых учителей и учителей со стажем. А текучесть педагогических кадров в области не приостановлена! За последних 3 года прибыло 953 молодых специалиста, а продолжают работать лишь 809, ушли 144 человека.

Следовательно, для адаптации молодых педагогов в школах необходимо решать не только экономические задачи.

На первых порах у учителя должен быть умный, опытный наставник. Не случайно мы с министерством образования области установили для наиболее эффективных руководителей стажировки молодых педагогов знак «Лучший наставник молодежи». С этого года утвержден еще один знак «Классный руководитель – новатор».

Очень важно освободить молодых людей от отдельной рутинной работы, дать возможность проектировать, реализовать идеи. Обком Профсоюза провел конкурс проектов советов молодых педагогов. Их оказалось немало.  Мы поняли, что молодежь надо привлекать к решению амбициозных задач, развивать и поддерживать стремление к творчеству.

3.И все же, главной причиной дефицита педагогических кадров, на наш взгляд, является потерянный в период оптимизации системы образования престиж профессии учителя, ненадлежащее внимание к его проблемам со стороны общества, власти.


Национальный исследовательский университет Высшей школы экономики провел свой мониторинг по экономике образования. Согласно ему, 76,2% респондентов считают, что отношение к учителю в обществе ухудшилось, 49,8% учителей отмечают снижение трудовой мотивации и интереса к работе. Отсутствует возможность уделять время семье – 61,3%, посещать культурные мероприятия – 60,6% и т.д. Все это свидетельствует о том, что учитель находится в сложном положении.

Для поднятия авторитета и престижа учителя, требуется всесторонняя деятельность всех институтов общества. Забота об авторитете педагогической профессии должна исходить, прежде всего, от самого педагога. Его внутренний мир, образ жизни, активная гражданская позиция, – всё имеет место, когда речь идет об авторитете. От учителя всегда требовалось больше, чем от представителя другой профессии. Для этого утвержден «Этический кодекс».  Педагоги живут по принципам, которые вырабатывались столетиями: быть примером и образцом для подражания. И очень хотелось бы, чтобы на экранах телевидения и кино пришел положительный образ учителя, а не насмешка или шарж. Областная организация Профсоюза имеет свою газету «Просвещенец», и мы стараемся познакомить читателей с интересными учителями, руководителями. Институт развития образования создал педагогический музей. Но это капля в море! Забота о положительном образе современного учителя должна войти в политическую платформу всех депутатов и руководителей!

4.Педагог, к тому же, должен иметь время и свободу для своего развития и самосовершенствования.

Согласно мониторингу НИУ ВШЭ, учителю не хватает времени для подготовки к урокам (71,1%), увеличилось объём работы связанный с текущей отчетностью (69,3%), увеличился объём работы, связанной с проведением уроков (46,9%) и не связанной с уроками (67,2%). А учитель должен быть интересен своим ученикам, его жизненный опыт и интеллект должны поражать ученика и родителя. Для организации подготовки, переподготовки и повышения квалификации у нас имеются уважаемые учреждения: университет, институт развития образования и др. Они имеют богатый опыт оказания помощи педагогам в их совершенствовании. Но у нас в области система повышения квалификации не обеспечена необходимыми условиями.
Анализ состояния дел показывает, что практически все учителя проходят курсы повышения в соответствии с законом «Об образовании в РФ» (один раз в 3 года). Причем приблизительно 60% всех педагогов проходят курсы повышения квалификации в институте развития образования и СГУ через дистанционные, выездные и очные курсы. Здесь обучение проходит качественно. Другие 40% педагогов определяют повышение квалификации через дистанционные формы обучения в других организациях, эффективность которых не изучена. Большинство из этих 40% педагогического состава, в качестве причины выбора этого пути повышения квалификации, называют материальную составляющую.
В консолидированном бюджете отсутствуют средства на командировочные расходы. Отсутствует общежитие для курсантов. Повышение квалификации (по закону должно быть бесплатно для педагога) у нас является очень затратным для семьи мероприятием. Назрела большая необходимость в рассмотрении вопроса о финансировании повышения квалификации в соответствии с существующим законодательством.
Бытует мнение, что для педагогов не является главным стимулом материальное вознаграждение, для них важна реализация своего призвания, результаты своего творческого труда. В какой-то степени это так. Но в жизни общества престижность специальности определяется и материальными благами, в первую очередь величиной зарплаты. И те, кто не испытал радость от результатов педагогического труда, не особо рвутся занять низкооплачиваемые педагогические специальности. Согласно исследованиям университета ВШЭ, 66,3% респондентов зарплату педагогов назвали неконкурентоспособной, 47,3% - низкой.
В последние годы положение с оплатой труда в области стало улучшаться. Зарплата выплачивается своевременно, в полном объёме, определилась тенденция к повышению зарплаты. Одним из приятных событий является очередное 10%-ное повышение зарплаты с 1 августа 2021 года, также решена проблема с оплатой труда классных руководителей и групоргов в СПО. Но вместе с тем, самое большое количество жалоб поступает по вопросам оплаты труда.

Более достойную зарплату получают педагоги с немыслимо высокой нагрузкой, превышающей в 1,5 – 2 раза нормативы. Система оплаты труда учителей, основанная на стоимости ученико-часа, не вполне вписывается в нормы Трудового кодекса.
В последние два-три года в областной системе оплаты труда появился хаос и неразбериха из-за некорректности принимаемых решений о повышении зарплаты.  Потеряно главное: оплата труда перестала быть стимулом для повышения эффективности труда. При высокой нагрузке добиваться эффективности работы учителей не приходится, не случайно процветает система репетиторства.

Обком Профсоюза внимательно следит за положением дел по оплате труда. Дважды в год проводится мониторинг. Каждый раз по результатам мониторинга отправляются аналитические материалы во властные структуры всех уровней. Получаем ответы, в соответствии с которыми понятно, что областная власть разделяет нашу тревогу, что федеральные министерства просвещения, труда, финансов работают над предложениями по единым требованиям к системе оплаты труда. Мы ждем, что требования Профсоюза будут реализованы, будет определена должностная ставка не ниже МРОТ. Окладная часть зарплаты составит не менее 70%.

Стимулирующая часть будет заинтересовывать педагогов в эффективности труда.
В период пандемии особенно остро ощущается факт того, что в нашей области Правительство устранилось от ответственности за оздоровление педагогов в отличие от других территорий Поволжского региона. Хотя все понимают, что обществу нужны здоровые учителя. Только здоровые педагоги могут воспитать здоровое поколение.
Уважаемые коллеги!

Надеюсь, что сегодняшнее совещание станет основанием для объединения усилий всех заинтересованных лиц, служб, учебных заведений в решении серьезной проблемы, связанной с преодолением дефицита кадров.  Важно отметить, что министерство образования Саратовской области разработало программу (дорожную карту) по развитию педагогических кадров. Уверен,  что Саратовская область найдет свое решение данной проблемы.
