Уважаемые коллеги!

Хочу поблагодарить комитет по науке, образованию и инновации Общественной палаты Саратовской области за возможность участия по рассмотрению актуального вопроса о социальных проблемах в сфере образования.


Начался новый учебный год. Проведена большая работа по приемке учреждений образования к новому учебному году. Профсоюз в этом активно участвовал. Сделан определенный вывод по этому поводу. Подавляющее большинство образовательных учреждений подготовлены к началу учебного года. На приведение школ в соответствие с требованиями существующего законодательства израсходовано 4,4 млрд руб. Введены в строй Тепловская СОШ Новобурасского р-на - на 220 мест, школа в пос.Солнечный 2 – на 1100 мест. Отремонтирована система отопления, водоснабжения и канализация в 56% учреждениях. Учащиеся обеспечены учебными пособиями, имеются средства на бесплатное питание учащихся начальных классов. Обновлено технологическое оборудование пищеблоков в 59% образовательных организациях.

На реализацию мероприятий, связанных с пандемией COVID-19, направлено 213 млн.руб. Учреждения образования обеспечены средствами индивидуальной защиты и соответствие оборудованием. В 36% организациях дооборудованы медицинские кабинеты. К подготовке к новому учебному году отношение серьезное по всей области.

И в тоже время имеются проблемы, связанные с социальным положением работников.


1.Проблема, которая нас волнует – это финансирование образовательных учреждений. Финансирование заработной платы в 2020 году резко занижено. Анализ исполнения бюджета за I полугодие показывает, что по подавляющему большинству районов годовой фонд оплаты труда использован на 60-90% (Краснопартизанский – 73%, Татищевский, Самойловский – 75%, Аркадакский, Дергачевский – 76%, Вольский – 90% и т.д.). Нас убеждают, что с 1 сентября положение поправят, но в отдельных районах принимают меры по сокращению расходов. В Краснопартизанском районе снизили зарплату учителям до 3 тыс.руб., это же пытались сделать в Федоровском, Ровенском районах. Этот факт рождает ощущение нестабильности.


2проблема. Дефицит педагогических кадров. По предварительному мониторингу выбыло 1675 педагога (по селу 481). Из них 329 человек выехало в поисках лучшей жизни. На 23 августа отмечено 398 вакансий. В наличии было 287 молодых специалистов, на село и рабочих поселках предполагалось 87 специалиста.

Много причин такому положению с кадрами: - нет системы подготовки собственных кадров, профориентации начинание этим заниматься. Установлено целевое направление, в этом году по целевому приему принято 74 человека.


Слабое закрепление молодых кадров. Молодежи до 5 лет – 11,6%, а пенсионеров – 24,9%.


В области установлены льготы и гарантии, для молодых: имели единовременное пособие прибывающих на село 100 т.р., установлены доплаты до 3 лет работы, для отдельных выделяется 40,35,30 т.руб. отработавших в школе. Установлена доплата доводящая до 70% средней зарплаты по области. Но текучесть есть – за три года прибыло 953  молодого специалиста: продолжают работать 809, ушли 144 человека.

Нужно особое внимание сельским учителям, где ослаблено положение. К сожалению не все прибывающие и работающие на селе молодые специалисты получают 40,35, 30 т.р.


3.К сожалению, отмечается в Саратовской области низкий престиж педагогических кадров: - одним из показателей престижности является система оплаты труда. В соответствии с мониторингом: 66,3% респондентов зарплату назвали неконкурентноспособной, 43,3 - низкой 

В последние годы положение с оплатой труда в области стало улучшаться. Зарплата выплачивается своевременно, в полном объёме, определилась тенденция к повышению зарплаты. Одним из приятных событий является очередное 10%-ное повышение зарплаты с 1 августа 2021 года, также решена проблема с оплатой труда классных руководителей и групоргов в СПО. Но вместе с тем, самое большое количество жалоб поступает по вопросам оплаты труда.

Более достойную зарплату получают педагоги с немыслимо высокой нагрузкой, превышающей в 1,5 – 2 раза нормативы.

Система оплаты труда учителей, основанная на стоимости ученико-часа, не вполне вписывается в нормы Трудового кодекса.


В последние два-три года в областной системе оплаты труда появился хаос и неразбериха из-за некорректности принимаемых решений о повышении зарплаты. Потеряно главное: оплата труда перестала быть стимулом для повышения эффективности труда. При высокой нагрузке добиваться эффективности работы учителей не приходится, не случайно процветает система репетиторства.

- В области не все благополучно с организацией повышения квалификации. Через курсы повышения при институте развития области проходят не более 60% педагогов, другие ищут другие пути повышения квалификации. Основной причиной называют материальную составляющую. В бюджете не заложены средства на командировочные, отсутствует общежитие. Повышение квалификации должно быть бесплатным, у нас оно является очень затратным для семьи.

- В области остается большая потребность в жилье. На частных квартирах проживают 627 работников образования. Особенно много в г.Саратове, Энгельсе. Увеличивается количество молодых специалистов проживающих на частных квартирах: если в 2019 году их было – 231, то 2020 г. – 315 человек. За 2020 год улучшили положение 738 педагога, в основном (698) за личные средства по программе. Жилье для бюджетников получили 5 человек. 

- В системе образования педагогические работники нуждаются в оздоровлении. Если в регионах Поволжского региона администрации везде определились с поддержкой работников бюджетной сферы по их оздоровлению, то наше правительство полностью устранилось.

- И еще одну проблему хотелось бы поднять это положение обучающихся в учреждениях СПО, финансируемых из областного бюджета. Их стипендия составляет 400 руб., более 10 лет не индексировалась, хотя в профессиональных учреждениях стипендия приближается к 1000 руб.


По всем проблемам не раз было обращение, ответы поступали формальные, доказывающие формальное отношение к социальному положению работников. Надеюсь, что Общественная палата примет участие в их разрешении.

